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ΕΚΤΑΚΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΕΔΚ 
  
 ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ – ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ 

ΔΗΜΑΡΧΟΥ ΡΟΔΙΩΝ 
(Γκραντ Οτέλ  5- 4 2008) 

 
 
 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 
 
Σας καλωσορίζω στην πόλη της Ρόδου και εύχομαι οι εργασίες του έκτακτου 
συνεδρίου της Ένωσής μας κα καταλήξουν σε ρεαλιστικά, χρήσιμα και 
εποικοδομητικά συμπεράσματα για το καλό του συνόλου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
της Δωδεκανήσου. 
Το έκτακτο συνέδριο της ΤΕΔΚ Δωδ/σου πραγματοποιείται σε μια χρονική περίοδο 
που την Τ.Α. την απασχολούν πολλά και σοβαρά ζητήματα στα οποία καλείται να 
δώσει λύσεις με δικές της προτάσεις, προτάσεις που να χαρακτηρίζονται από 
ρεαλισμό και ορθή κρίση 
Τέτοια προβλήματα είναι τα οικονομικά των ΟΤΑ, η μεταφορά Κρατικών 
αρμοδιοτήτων που δεν συνοδεύονται και από τους αναλογούντες πόρους η μη 
καταβολή των υπεξαιρεθέντων πόρων της Τ.Α. ο νέος Καποδίστριας  και άλλα. 
Γνωρίζουμε δε όλοι ότι επίκειται η σύγκληση εκτάκτου συνεδρίου της ΚΕΔΚΕ για 
την εξέταση των θεμάτων αυτών με παράλληλη ανάθεση μελετών έτσι ώστε να 
τεκμηριώνονται οι θέσεις της  
Όμως το έκτακτο αυτό συνέδριό μας δεν ασχολείται με τα θέματα αυτά αλλά κύριο 
και μοναδικό του θέμα έχει την κατανομή του φόρου εισοδήματος μεταξύ των ΟΤΑ 
του Νομού μας με στόχο την αλλαγή του τρόπου κατανομής τους.  
Θα αναμένω την παρουσίαση της πρότασης της Διοίκησης της ΤΕΔΚ, προκειμένου 
να τοποθετηθώ αναλυτικά και συγκεκριμένα.  
Προκαταβολικά όμως κρίνω σκόπιμο να επισημάνω επιγραμματικά τα εξής: 
Αναρωτιέμαι αν το θέμα της αλλαγής των κριτηρίων κατανομής του φόρου 
εισοδήματος, βρίσκεται σε αντιστοιχία με τα γενικότερα οικονομικά προβλήματα που 
όλοι οι Δήμοι αντιμετωπίζουν και αν η όποια απόφαση ληφθεί θα λύσει αυτά τα 
προβλήματα σε μακροπρόθεσμη βάση. 
Φοβούμαι ότι το μόνο που θα επιτύχουμε, είναι η αναδιανομή της οικονομικής μας 
καχεξίας και η ανακύκλωση των προβλημάτων μας. Το οικονομικό πρόβλημα είναι 
σοβαρό και για την αντιμετώπισή του θα πρέπει να αναζητήσουμε και να 
διεκδικήσουμε πόρους από την κεντρική εξουσία. Διαφορετικά με μια παυσίπονη 
θεραπεία δεν πρόκειται να επιτύχουμε απολύτως τίποτα. 
Τα κριτήρια κατανομής του φόρου εισοδήματος είναι σε όλους μας γνωστά. Δεν θα 
πρέπει όμως να διαφεύγουν της προσοχής μας δύο βασικά στοιχεία: 
ΠΡΩΤΟΝ: ότι η απογραφή που καθορίζει το πληθυσμιακό κριτήριο είναι εικονική. 
ΔΕΥΤΕΡΟΝ: ότι ο φόρος εισοδήματος έχει πηγές και τόπους παραγωγής και 
ασφαλώς κάθε παραγωγική διαδικασία έχει κόστος για τον χώρο όπου 
δραστηριοποιούνται οι παραγωγοί του καταβαλλόμενου φόρου εισοδήματος. 
Το παράδειγμα της πόλης της Ρόδου είναι ενδεικτικό.Σύμφωνα με την απογραφή του 
2001, οι κάτοικοι ανέρχονται περίπου σε 53.000.  
Ελπίζω να μην αμφισβητείται ότι το στοιχείο αυτό παραπέμπει σε μια εικονική 
πραγματικότητα.  
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Είναι γνωστό και αδιαμφισβήτητο ότι στην πόλη της Ρόδου οι μόνιμοι κάτοικοι 
ανέρχονται σε 70.000 και πλέον, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 
Ποιο πληθυσμιακό κριτήριο λοιπόν πρέπει να ληφθεί υπ’ όψη στην κατανομή του 
φόρου εισοδήματος; Το εικονικό ή το πραγματικό; 
Είναι επίσης γνωστό ότι το σημαντικά μεγαλύτερο ποσοστό της κάθε επαγγελματικής 
δραστηριότητας που παράγει τον φόρο εισοδήματος αναπτύσσεται στην πόλη της 
Ρόδου. Περιορίζομαι μόνο σ’ αυτά τα δύο στοιχεία που αφορούν την πόλη της Ρόδου, 
όχι από αρνητική διάθεση αντιμετώπισης προβλημάτων όλων των ΟΤΑ, αλλά για να 
υποδηλώσω για μια ακόμη φορά το αυξημένο κόστος λειτουργίας της πόλης σε όλους 
τους τομείς.  
Επαναλαμβάνω λοιπόν την πρόταση ότι λύση δεν είναι η αναδιανομή των 
ελλειμμάτων και η ανακύκλωση των προβλημάτων μας σε τοπικό επίπεδο, αλλά η 
διεκδίκηση πόρων από την κεντρική εξουσία.  
Εάν δεν οδηγηθούμε δυναμικά προς αυτή την κατεύθυνση, όσα έκτακτα συνέδρια κι’ 
αν κάνουμε λύση ριζική και αποτελεσματική δεν θα βρεθεί ποτέ. 
Επίσης δεν θα πρέπει να μας διαφεύγει ότι ισχύουν και στην περίπτωση του φόρου 
εισοδήματος οι φόβοι να φουντώσουμε τις διαθέσεις κάποιων στην Αθήνα για 
ολοκληρωτική αναθεώρηση του σημερινού καθεστώτος.  
Σε μια τέτοια περίπτωση, τα πράγματα θα είναι πολύ σοβαρά. Ο δημοτικός φόρος και 
ο φόρος εισοδήματος αποτελούν τους δύο πυλώνες, πάνω στους οποίους 
στηριζόμαστε. Αν καταρρεύσουν αυτοί οι πυλώνες, τότε τα προβλήματα που 
προσπαθούμε σήμερα να λύσουμε θα φαντάζουν ως οάσεις απέναντι σε εκείνα που 
θα προκύψουν.  
Απευθύνω πρόταση για τον επαναπροσδιορισμό της στρατηγικής μας για την 
ενδυνάμωση της οικονομικής μας υπόστασης. 
Κύριε πρόεδρε, 
Μια και μου δώσατε την ευκαιρία να απευθυνθώ πρώτος προς τους φίλους 
συνέδρους, θα μου επιτρέψετε να αναφερθώ και στους νέους σχεδιασμούς που 
γίνονται για έναν δεύτερο «Καποδίστρια». 
Απ’ όσα έχουν ειπωθεί μέχρι τώρα ένα πολύ σοβαρό θετικό στοιχείο είναι η 
διατήρηση της Νομαρχίας Δωδεκανήσου.  
Για πολλούς λόγους.  
Όλα τ’ άλλα, προσωπικά όχι μόνο δεν με βρίσκουν σύμφωνο, αλλά αντίθετα με 
κάνουν ιδιαίτερα ανήσυχο. 
Όσοι κάνουν ασκήσεις επί χάρτου και ρίχνουν διάφορες ιδέες του τύπου «κάθε 
Επαρχία και Δήμος», μάλλον δεν έχουν επαφή με την πραγματικότητα.  
Ίσως είναι οι ίδιοι που δεν μπορούν να καταλάβουν τις ιδιαιτερότητες του νησιωτικού 
χαρακτήρα της περιοχής μας και γι’ αυτό δεν εφαρμόζουν τη Συνταγματική Επιταγή 
για απάλειψη των πολλών και ποικίλων προβλημάτων που δεν αντιμετωπίζει ο 
ηπειρωτικός κορμός της χώρας. 
Τυχόν υλοποίηση αυτής της εκτρωματικής φαεινής ιδέας «κάθε Επαρχία και Δήμος», 
όχι μόνο δεν θα οδηγήσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση σε προοδευτική κατεύθυνση, 
αλλά αντίθετα θα μας πάει σε βαθιά οπισθοδρόμηση.  
Τα μεν μεγάλα νησιά ως έδρες αυτών των Δήμων δεν θα αντέξουν και δεν θα 
μπορέσουν να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους, τα δε μικρά νησιά μοιραία θα 
οδηγηθούν σε πλήρη μαρασμό, θα καταλήξουν βραχονησίδες. 
Κυρίες και κύριοι, 
Έθεσα το θέμα του συζητούμενου νέου Καποδίστρια κατά παρέκκλιση της 
διαδικασίας του έκτακτου συνεδρίου μας, πέραν όλων των άλλων και για τον 
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επιπρόσθετο λόγο ότι υπάρχει άμεση συσχέτιση με τα οικονομικά προβλήματα που 
αντιμετωπίζει η Τοπική Αυτοδιοίκηση με τη σημερινή της μορφή.  
Θα βρεθούμε μπροστά σε αξεπέραστα εμπόδια και όπως γίνεται συνήθως οι ευθύνες 
θα φορτωθούν στις πλάτες των δημάρχων που θα κληθούν να υπηρετήσουν έναν 
τέτοιο σχεδιασμό. 
Θα πρέπει λοιπόν έγκαιρα να πούμε ένα αδιαπραγμάτευτο όχι.  
Και να χαράξουμε από τώρα σταθερή γραμμή πλεύσης. 
Προσωπική μου άποψη είναι να μην υπάρξει νέος Καποδίστριας στη Δωδεκάνησο, 
παρά μόνο συζήτηση για τη δημιουργία τριών Δήμων στο νησί της Ρόδου.  
Πέρα απ’ αυτό τίποτα άλλο.  
Το παραμικρό πέρα από αυτό θα είναι καταστροφικό για τα νησιά μας, οπότε μπαίνει 
πλέον και ζήτημα εθνικών διαστάσεων. 
Κύριε πρόεδρε, 
Αγαπητοί φίλοι, 
Τελειώνοντας επιθυμώ να δώσω έμφαση στην ανάγκη ενότητας και κοινής πορείας 
των ανθρώπων που σήμερα βρίσκονται στο τιμόνι της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
Δωδεκανήσου. 
Αυτή η ενότητα και αυτή η κοινή πορεία είναι ήδη κλονισμένη.  
Σήμερα θα πρέπει να την αποκαταστήσουμε. 
 Αλλιώς όχι μόνο στα οικονομικά προβλήματα δεν θα βρούμε λύση, αλλά αντίθετα θα 
ναρκοθετήσουμε τη λύση και άλλων προβλημάτων εξ ίσου σοβαρών. 
 
                                             Σας ευχαριστώ 
 
 
 


